

汉译世界学术名著丛书

# 伯罗奔尼撒战争史

上 册

〔古希腊〕修昔底德 著



11.21/25-2



1257401

汉译世界学术名著丛书

# 伯罗奔尼撒战争史

上 册

〔古希腊〕修昔底德 著

谢德风译

商務印書館

1985年·北京

汉译世界学术名著丛书

伯罗奔尼撒战争史

(全两册)

〔古希腊〕修昔底德 著 谢德风 译

商务印书馆出版

(北京王府井大街36号)

新华书店北京发行所发行

北京第二新华印刷厂印刷

统一书号：11017·96

1960年4月第1版 开本 850×1168 1/32

1985年5月北京第4次印刷 字数 613千

印数 6,000 册 印张 23 1/4 插页 16

定价：5.05 元

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 商家 本本书店  
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为  
但请勿去除文件宣传广告页面  
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



*Thucydides*  
**HISTORY OF THE PELOPONNESIAN WAR**

本书主要根据华尔纳 (Rex Warner) 的英译本 (企鹅古典丛书, 1956 年伦敦企鹅出版公司重印本), 并参考克劳莱(Richard Crawley) 英译本(近代丛书, 1934 年纽约出版)、斯密司(Charles Forster Smith) 英译本(罗依伯古典丛书, 4 卷, 1928 年伦敦和纽约, 重印本) 和昭伊特(Benjamin Jowett) 英译本(2 卷, 1900 年牛津出版) 译出。

# 汉译世界学术名著丛书

## 出版说明

我馆历来重视移译世界各国学术名著。从五十年代起，更致力于翻译出版马克思主义诞生以前的古典学术著作，同时适当介绍当代具有定评的各派代表作品。幸赖著译界鼎力襄助，三十年来印行不下三百余种。我们确信只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑，才能够建成现代化的社会主义社会。这些书籍所蕴藏的思想财富和学术价值，为学人所熟知，毋需赘述。这些译本过去以单行本印行，难见系统，汇编为丛书，才能相得益彰，蔚为大观，既便于研读查考，又利于文化积累。为此，我们从 1981 年着手分辑刊行。限于目前印制能力，每年刊行五十种。今后在积累单本著作的基础上将陆续汇印。由于采用原纸型，译文未能重新校订，体例也不完全统一，凡是原来译本可用的序跋，都一仍其旧，个别序跋予以订正或删除。读书界完全懂得要用正确的分析态度去研读这些著作，汲取其对我有用的精华，剔除其不合时宜的糟粕，这一点也无需我们多说。希望海内外读书界、著译界给我们批评、建议，帮助我们把这套丛书出好。

商务印书馆编辑部

1983 年 5 月

## 译者序言

### 一、关于修昔底德的生平①

古代希腊历史中，有两次巨大的战争：第一次是公元前 500—449 年的希波战争②，第二次是公元前 431—404 年的伯罗奔尼撒战争。在第一次战争中，希腊人联合起来，英勇地击退了波斯的侵略军队，这是正义的战争。在这次战争中，希腊人使小亚细亚的希腊城市脱离了波斯的羁绊，打通了达到黑海沿岸的道路，在那里取得了原料、奴隶和市场，为其高度的文化发展提供了经济的条件，这一时期是希腊奴隶社会欣欣向荣、向上发展的阶段。关于这次战争的史迹，有希罗多德史诗一般的著作《历史》传于后世（他的著作只记载至公元前 478 年雅典人攻陷塞斯都斯时为止）。第二次战争，即伯罗奔尼撒战争，是希腊历史的转折点，希腊奴隶社会开始由繁荣走向衰落。这次战争，无论对雅典或斯巴达任何一方来说，都是非正义的战争。在这次战争中，希腊奴隶社会所固有的一切矛盾——奴隶与奴隶主间，自由民各阶层（民主党与贵族党）间，两个同盟集团间，盟主国与同盟国间的一切矛盾——都暴露出来了。关于这次战争的史迹，有杰出的史学家修昔底德的著作《伯罗奔尼撒战争史》传于后世（他的著作只记载到公元前 411 年为止）。

关于修昔底德的生平，除从他本人的著作中所能找到的材料外，我们知道得很少。和他同时代的作家几乎没有提到过他。公元前一世纪以后，希腊、罗马的作家提到他的也只有一些片断的

① 参考格兰狄：《修昔底德和他的时代的历史》，第一章。

② 希波战争在公元前 479 年基本上结束了，以后希腊人转入进攻阶段，至公元 449 年希腊与波斯才正式订立和约。——译者

记载。第一个给他写传记的人马赛林那斯已经是五世纪的人了。近代编纂修昔底德的著作的人，总是把他写的《修昔底德传》放在著作的前面。但是他所根据的材料只是修昔底德本人的著作以及他的前人关于这部著作的注释。因此，他所得的结论大部分出自猜测，有许多是自相矛盾的。另外还有一部传记，我们既不知道作者的姓名，也不知道成书的年代，它所供给我们的材料也不多。

首先谈谈修昔底德的出生年代。关于他出生的年代，我们沒有完全可靠的资料。我们推算他出生年代的根据有三：（一）他开始著作本书时的年龄；（二）公元前 424 年他担任将军职务时的年龄；（三）他的著作终止时的年龄。罗马尼祿皇帝时代一个女作家旁菲拉说，在战争爆发之初，哈兰尼卡斯<sup>①</sup>年六十五，希罗多德年五十三，修昔底德年四十。<sup>②</sup>她的推算是根据修昔底德自己的记载。她说，在战争爆发之初，他就已经开始写这部历史，<sup>③</sup>当时他的年龄已相当大，能够懂得事物发展的意义了。<sup>④</sup>所以他已是壮年。根据这个推算，他大约出生于公元前 472 年。<sup>⑤</sup>如果这个推算正确的话，那么他死的时候，一定是七、八十岁的老人了。但根据他自己的叙述，他回国时似乎还没有达到高龄，马赛林那斯说他死时也不过五十多岁。

他于公元前 424 年担任将军职务，这是一个可靠的年代。依照雅典法律上的规定，必年满三十者才能担任这个职务。<sup>⑥</sup>根据这一点推算，他的出生最迟应在公元前 455 年或以前不远，他回国时不过五十多岁，他死时也不到六十岁。

<sup>①</sup> 列斯堡的散文历史编纂家。

<sup>②</sup> 奥拉斯·泽力阿斯：《亚狄迦之夜》XV. 2 引用。

<sup>③</sup> 第 2 页。（指本书页数，下同。）

<sup>④</sup> 第 373 页。

<sup>⑤</sup> 阿坡罗多拉斯推算他出生于公元前 470 年。《牛津古典辞典》推算他出生于公元前 460—455 年之间。

<sup>⑥</sup> 亚里士多德：《雅典政制》IV. 3—4，中译本第 7 页。

其次关于他的亲属关系。他自己称他是“奥罗拉斯的儿子”。<sup>①</sup>此外，他沒有谈到任何其他的事了。普鲁塔克说：“米太雅德的儿子赛蒙的母亲是色雷斯国王奥罗拉斯的女儿赫泽息帕尔，正如阿基拉斯和美兰梯阿斯给米太雅德本人所写的诗歌中所说的一样；史学家修昔底德和赛蒙的家族有亲戚关系，所以他的父亲也名叫奥罗拉斯。奥罗拉斯袭用其祖先的名字，在色雷斯占有金矿。”<sup>②</sup>他又说：“他（指修昔底德——笔者）的遗体运回亚狄迦，墓碑在赛蒙的妹妹厄尔品尼克墓的旁边，和赛蒙家族的墓碑在一起。但是修昔底德是阿利摩斯得莫人，而米太雅德的家族是雷克亚底得莫人。”

这种说法是值得怀疑的。单凭修昔底德的父亲的名字和赛蒙的外祖父的名字相同，不能证明他们两人之间一定有亲属的关系。并且修昔底德既当选为将军，他自己又常正式称为“奥罗拉斯的儿子”，他们父子都是雅典的公民，是没有问题的。依照公元前451年公民法的规定，必须是父母双方都是雅典公民，才能够取得公民权。如果他的父亲是色雷斯人，则他不能取得公民权，更不能当选为将军了。

关于修昔底德葬在赛蒙的祖先墓地里的事也是传闻之讹，本文在后面要详细谈到这事。<sup>③</sup>

修昔底德自己说到，他在色雷斯占有金矿，对当地的居民有很大的势力，<sup>④</sup>这些金矿当然是在雅典殖民地之内。他怎样取得这些金矿的，我们不知道。马赛林那斯说：这些金矿是因为他和斯加普特-亥尔的一个女继承人结婚而取得的。<sup>⑤</sup>但是沒有其他证据可以充分证实这件事情。

① 第331页。

② 普鲁塔克：《赛蒙传》iv。

③ 译序第14—15页。

④ 第331页。

⑤ 贝克：《修昔底德》，I.10.4。

马赛林那斯又说到修昔底德和庇西斯特拉图有亲属关系。<sup>①</sup>这个推测之产生是因为修昔底德对于希帕库斯被刺的事特别感到兴趣，不惜两次用很大的篇幅来叙述这件事情，<sup>②</sup>同时他说他得到这些消息的来源比别人可靠些。<sup>③</sup>实则这个证据是很不充分的。

他的童年生活，我们一点也不知道。马赛林那斯说到一个故事：修昔底德在童年时代，听到希罗多德在奥林匹亚朗诵他的历史著作的时候，感动流涕。希罗多德看见这个情况时，对修昔底德的父亲说：“奥罗拉斯，你的儿子深受到求知欲的感动。”<sup>④</sup>这个故事也很可能是因为修昔底德对于希罗多德的著作很熟悉而想象出来的。实则修昔底德对于希罗多德的著作很熟悉，不一定是因为他在童年时代听到过他的朗诵。如果这个故事是真的话，琉细安说到希罗多德在奥林匹亚的朗诵感动人很深的时候，就不会不说到这段故事的。并且如果承认旁菲拉所说关于希罗多德和修昔底德的年龄是准确的话，则希罗多德在奥林匹亚朗诵的时候，修昔底德已经不是童年了。

从公元前 431 年战争爆发时起，到公元前 424 年他任将军时为止，他在这一段时间内的生活，我们也一点不知道。他自己说，在这些年代中他已经从事于搜集材料，以编写这次战争的历史。<sup>⑤</sup>在这七年中，他可能全部时间，或者至少一部分时间是住在雅典的。他很清楚地说到，当公元前 430 年雅典发生瘟疫的时候，他自己得了这种病，他也看见别的人患着这种病时所受的痛苦，<sup>⑥</sup>而当时这种瘟疫在别的地方似乎很少流行。他又说到，他有机会看到交战

<sup>①</sup> 贝克：《修昔底德》I.4.4，本书第 462 页注①。

<sup>②</sup> 第 16 页，461 页。

<sup>③</sup> 第 462 页。

<sup>④</sup> 贝克：《修昔底德》I. 8.11。

<sup>⑤</sup> 第 2 页。

<sup>⑥</sup> 第 138 页。

双方的行动;① 又说道,他的著作中所载的演说辞,有些是他亲自听到的,② 尤其是伯里克利的演说,他一定是多次听到过的。这只有住在雅典才有可能。在这些年代中,他可能有时候住在色雷斯,经营他的金矿。

他当选为将军的任期是公元前 424—423 年。③ 在此以前,他可能参加过一些海军和陆军的战役,否则他不会一下就取得这样高的位置的;但是他具体参加过那些战役,是很难确定了。将军的选举是在四月或五月中举行的;他的就职是在七月或八月中。在这一段时期内,他一定是在雅典的。

公元前 424—423 年的冬季,当伯拉西达袭击安菲玻里城的时候,他正指挥七条雅典战舰驻扎在塔索斯。驻守安菲玻里城的雅典将军攸克利求援于他,他驶往援救;他虽然打败了伯拉西达的军队,救了爱昂,但是他终于没有来得及挽救安菲玻里。④ 安菲玻里的失陷,主要是由于攸克利的疏忽,但是他后来并没有受到处罚,而修昔底德却因此遭到放逐。修昔底德本人对于此事没有作任何辩护。马赛林那斯说,修昔底德是由克里昂的建议,以叛逆的罪名而被放逐的。⑤ 当时是克里昂最有势力的时候,而且克里昂对安菲玻里的陷落十分愤恨,他提议放逐修昔底德是很有可能的。

从他被放逐到他回国这一段时期内他的生活,我们也完全不知道。唯一可靠的事实是公元前 404 年以后不久,他回到雅典了;这一点不但他自己的话⑥ 可以证明,并且他的著作中有许多回国后修订的痕迹,例如他记载了公元前 404 年雅典及庇里犹斯的城

① 第 373 页。

② 第 17 页。

③ 第 331 页。

④ 第 332 页。

⑤ 马赛林那斯,46,55。

⑥ 第 373—374 页。

墙的被拆毁，<sup>①</sup>这只有他回到雅典后才可以作得到的。此外其他的事情都是由著作中推测得来的。他自己说到，在这段时期中，他有更多的闲暇来编写他的历史著作，他更有机会得到伯罗奔尼撒方面的消息。<sup>②</sup>事实上也是这样的，自从他被放逐以后，他和雅典断绝了联系，他编写历史的材料主要来自伯罗奔尼撒。

马赛林那斯说，修昔底德在被放逐的时期中，一部分时间是住在色雷斯的斯加普特-亥尔编写他的历史著作。<sup>③</sup>这是可能的，因为尼西阿斯和约订立后，安菲玻里并未交还雅典，他住在那里是安全的；假若他住在雅典势力范围内的一个地方，他随时有被逮捕的危险，因为他的被放逐，不是因为普通的疏忽职务之罪，而是叛逆罪。在这个地方，他可能认识了伯拉西达，因为在他的著作中，他不但对于伯拉西达极其崇拜（其崇拜的程度仅次于伯里克利），花了很多篇幅来描写他的才能，并且他知道伯拉西达许多内幕的事；如果他和伯拉西达没有交谊，他是不可能知道的。

此外，他一定经常在伯罗奔尼撒各地以及西西里游历，尤其注意视察那些曾经发生过重大战役的地方。雅典和亚哥斯、门丁尼亚以及伊利斯所订条约的内容，<sup>④</sup>可能是他从奥林匹亚石柱上的铭刻抄下来的，现在从地下发掘出来的碑文和他著作中的记载基本上是相同的，只在文字上略加修改而已。关于门丁尼亚之役<sup>⑤</sup>的材料完全是从伯罗奔尼撒人方面得来的。他一定到过西西里，否则在描述西西里诸战役时，他对于西西里的地形不会如此熟悉；关于雅典人在西西里惨败的情况，他是从雅典的俘虏口中得来的。

<sup>①</sup> 第 66 页。

<sup>②</sup> 第 373—374 页。

<sup>③</sup> 马赛林那斯；贝克，I. 10.4。

<sup>④</sup> 第 388 页。

<sup>⑤</sup> 第 403 页。

他自己说，他过了二十年的流亡生活才回到雅典来。<sup>①</sup> 如果真的是二十年的话，他的回国是在公元前 403 年。波桑尼阿斯说：“奥诺比阿斯对奥罗拉斯的儿子修昔底德作了一件好事，因为他使召回修昔底德的特别命令得到通过”（奥诺比阿斯就是那位守安菲玻里城的攸克利将军的儿子）。<sup>②</sup> 如果他被放逐的罪名不很严重的话，他应当在公元前 404 年雅典投降莱山得后的普赦之后就可以回雅典；但是他被放逐的原因是叛逆罪，所以需要一个特别命令。

修昔底德回到雅典之后多久才死呢？死在什么地方？怎样死的？葬在什么地方？关于这些问题，众说纷纭。波桑尼阿斯说：“修昔底德在归国途中遇刺身死。”<sup>③</sup> 这个说法显然是错误的，因为从他的著作的修改情况来看，他一定是回到雅典，经过一个短时期之后才死的，在上面已经说过，修昔底德提到雅典和庇里犹斯城墙的被拆毁。<sup>④</sup> 他在晚年至少有一部分时间是住在色雷斯，因为在他的著作中他提到安菲玻里城塞建筑的改变。<sup>⑤</sup> 传说他晚年住在马其顿王阿基拉斯的宫廷里，并且死在马其顿；这是因为他在他的著作中对于阿基拉斯有详细的叙述<sup>⑥</sup> 而引起的推测。但是他既住在安菲玻里附近，这些事情不是一定要住在马其顿宫廷里才能知道的。所以这个传说是不可靠的。

关于修昔底德死亡的地点，马赛林那斯的说法前后也不一致。他时而说，修昔底德死于色雷斯，<sup>⑦</sup> 又说，他死在他流亡时所居的

① 第 373—374 页。

② 波桑尼阿斯，I. 23.9。

③ 波桑尼阿斯，I. 23.9。

④ 第 66 页。

⑤ 第 329 页。

⑥ 第 179 页。

⑦ 贝克，I. 39.8 和 I. 1.9。

地方,<sup>①</sup>意思也是指色雷斯;但是他又说:根据狄狄马斯从琐皮罗  
斯那里得来的消息,修昔底德从放逐归来后,在雅典遇刺身死。<sup>②</sup>  
至于泰米阿斯说修昔底德死在意大利,并且埋葬在那里的说法,他  
认为是不正确的。<sup>③</sup>普鲁塔克说,修昔底德死于色雷斯的斯加普  
特-亥尔。大体上说来,修昔底德死于色雷斯一说是比较可靠的。

古代的作家,如波桑尼阿斯、普鲁塔克、马赛林那斯等都说他是  
遇刺身死的,这个传说大概是因为他的著作突然中止而猜想出  
来的。

所有古代的作家都沒有说到他死亡的确实年代。从他的著作  
中可以推想他在回雅典之后不久就死亡了。在他的著作中,他所提  
到公元前 404 年以后的事情是马其顿王阿基拉斯的改革,<sup>④</sup>阿基拉  
斯死于公元前 399 年。修昔底德的死亡可能在公元前 399 年之后  
不久,至迟不会过公元前 396 年,因为那一年以后发生的事情他  
完全不知道了。例如他提到公元前 425 年厄特那火山爆发的时候  
说,“这是五十年以来第一次火山爆发”,<sup>⑤</sup>这证明他不知道公元前  
395 年所发生的一次火山爆发。<sup>⑥</sup>公元前 393 年雅典人在科浓领导  
之下,恢复海军势力,重筑雅典城墙的事,他也不知道。<sup>⑦</sup>如果他出  
生于公元前 455 年,而死于公元前 399 年或 396 年的话,他的寿年  
是五十五岁或五十八岁,这和马赛林那斯说他死时年五十多岁的  
说法是相符合的。

他死后埋葬在什么地方,这也是一个沒有弄清的问题。许多

① 贝克, I.5.6。

② 贝克, I.15.6。

③ 贝克, I.25.6。

④ 第 179 页。

⑤ 第 261 页。

⑥ 这次火山爆发,见戴奥多鲁斯, XIV.49。

⑦ 第 66 页。

古代作家肯定地说他是葬在雅典。普鲁塔克说他葬在赛蒙家族的墓地里，前面已经说到了。波桑尼阿斯也说，他在回雅典途中遇刺，“他的坟墓在离麦利提亚门不远的地方”。<sup>①</sup> 马赛林那斯也说：“所谓赛蒙家族的墓地是在科伊利的麦利提亚门附近，希罗多德和修昔底德的坟墓也在那里。”<sup>②</sup> 因此他得出修昔底德和赛蒙有亲属关系的结论。但是史学家希罗多德是死在南意的条立爱，并且葬在那里的，为什么他的坟墓又到了这里呢？在另外一个地方，马赛林那斯又说：“有些人说他死在他流放的地方，他在雅典的坟墓只是一个衣冠墓，”“因为墓上有一个桅杆，这是习惯上那些不幸死于海外，而没有埋葬在雅典的人的衣冠墓的标识。”<sup>③</sup> 后来他在他写的传记上又很具体地谈到修昔底德的坟墓：“依照安替拉斯所说的，他的坟墓在城门附近亚狄迦一个叫做‘圣地’的地方；安替拉斯有丰富的历史知识，而且善于解释历史，所以是一个可信的见证人。他说，‘圣地’上有一个石柱，柱上有这样的铭刻：‘奥罗拉斯的儿子修昔底德，阿利摩斯得莫人。’有些人还在后面加了几个字：‘安葬于此。’但是我们说，这些添加的字样是捏造的和窜改的，因为铭刻上并没有‘安葬’等字样。”<sup>④</sup>

从上面一些引证看来，我们知道，关于修昔底德的葬地的传说多么纷歧。上述的一个传说说到修昔底德有这样一个坟墓在雅典，似乎证据很确实，所以有些权威学者也信以为真了。但是仔细研究起来，这个证据是很不可靠的，事实上都出自一个来源，而这个来源是可疑的。这些作家都是从公元前二世纪地理学家波利蒙的著作《雅典卫城的周围》一书中得到他们的资料，马赛林那斯

① 波桑尼阿斯，I.23.9。

② 贝克，I.30.3。

③ 贝克，I.5.6。

④ 贝克，I.18.11。

曾两次引用这本书<sup>①</sup>: 第一次引用这本书作为证据, 说明修昔底德的坟墓是在麦利提亚门附近的“圣地”, 和赛蒙家族的坟墓在一起; 第二次是提到有许多历史上知名的人的名字都叫作修昔底德。所以麦利提亚门附近可能有一个名叫修昔底德的人的坟墓, 但不一定是史学家修昔底德的坟墓。不错, 雅典有一种风俗, 为那些不幸淹死在海中的人所作的衣冠墓上有一个桅杆作为标识, 但是这种风俗是修昔底德死后百年才有的, 这是波利蒙时代的风俗, 而不是修昔底德时代的风俗。所以修昔底德埋葬在雅典的说法是虚构的; 他的坟墓究竟在那里, 我们一点也不知道。

关于修昔底德的生平, 我们所知道的只有上述的一些。关于他的传说大部分是不可靠的。

## 二、关于修昔底德的著作

修昔底德的著作是世界历史文库中少有的一部著作。但是他死后三百多年中古代作家很少提到过他。公元二世纪中叶的罗马作家琉细安说到, 希腊最伟大的雄辩家德谟斯提尼曾经抄写过修昔底德的著作八遍,<sup>②</sup> 但是这个传说在德谟斯提尼本人的著作中找不出根据。传说, 修昔底德死时, 他未完成的遗稿由他的女儿保存, 后来交给一个人去编订, 有人说是交给色诺芬。三世纪的戴奥真尼·雷欧息阿斯说: “他(指色诺芬——笔者)秘密地取得修昔底德的著作, 想自己出版, 因为这部著作以前还没有人知道。”<sup>③</sup> 人们认为当时代的人, 以历史知识和军事知识而论, 没有人比色诺芬更适宜于编订修昔底德的著作, 因此产生了这个传说。修昔底德的著作写至公元前 411 年为止, 是一部未完的作品。后来有三个

<sup>①</sup> 贝克, I. 2. 4; I. 33. 5。

<sup>②</sup> 琉细安: 《反对无知》。

<sup>③</sup> 戴奥真尼, II. V. 13。

作家继续修昔底德的著作：色诺芬继续写到公元前 362 年止；开俄斯人提奥彭帕斯继续写到公元前 394 年止，其著作仅有片断遗存至今；雅典人克刺替帕斯继续至公元前 394 年止。<sup>①</sup>但是这三个人的作品都不能和修昔底德的原著相比。公元前四世纪史学家非利斯都在他的《西西里史》中，不仅模仿修昔底德的风格，并且采用了他的一部分材料。亚里士多德虽然没有提到修昔底德的名字，但是在他的《雅典政制》一书中，他叙述哈摩狄阿斯和阿利斯托斋吞的故事以及“四百人”寡头政治的时候，除有几处略加修改外，几乎完全用了修昔底德的文字。由此看来，修昔底德的著作是存在的，只是没有引起当时的重视。

修昔底德的著作湮沒了几百年后，直到罗马共和国末年及帝国初年才又流行起来。共和末年的史学家萨拉斯特模仿修昔底德的作品。公元一世纪的罗马修辞学家昆体良经常称赞修昔底德的文章紧凑、简洁、生动，可见他对于修昔底德的作品是很欣赏的。但是到公元二世纪以后，一般人都不能欣赏修昔底德的作品，而把希罗多德放在他之上，模仿希罗多德的文体和语言成为一时风尚了。

修昔底德的著作，在他死后三百多年湮沒无闻，至公元前一世纪曾风行一时，至公元二世纪以后又不为人所注意了，这是什么原因？我们只能从当时的社会背景、学术风气和修昔底德的著作本身中去寻找原因。

从公元前六世纪起，希腊奴隶社会欣欣向荣。工商业奴隶主阶级一方面与旧贵族作斗争，建立奴隶主民主政治；一方面与自然作斗争，自然哲学发展起来了。马克思曾指出，“希腊的内部极盛时

<sup>①</sup> 1906 年在埃及发现一部希腊史残稿，经专家考订，有人认为是提奥彭帕斯的作品，有人认为是克刺替帕斯的作品，现收录在牛津文献丛书（Oxford Text Series）中。

期是伯利克里时代”。<sup>①</sup>在这时期里，哲学方面，从恩培多克勒的四元素论和阿拉克萨哥拉的种子论发展到德谟克里特的原子论，打击了神创造万物的宗教世界观，使朴素唯物论哲学发展起来了；哲人派思想家教导雅典人对于一切旧的传统观念重新估价，研究思维的法则和表达思维的方式，注意逻辑和修辞，对自然现象作更深刻的研究，否认神的存在，甚至怀疑到奴隶制度的合理性。在文学方面，伟大的悲剧家歌颂民主政治，批判邪恶的神。例如幼里披底在《伊菲庚尼》一剧中，当阿伽美浓把自己的女儿作为牺牲，献给神的时候，舞台上的合唱队却唱着：

“可敬的公主，你的灵魂是崇高的，而她们——女神和命运是邪恶。”  
他们歌颂人的力量，如在索福克利的《安提俄》一剧中合唱队唱着：

“世界上有许多力量，  
但是自然中没有什么比人类更为有力。”

这一切都是奴隶社会上升时期的反映。

修昔底德正是在这种社会环境中养育出来的，他的思想受当时社会趋势和学术潮流的影响。他把自然哲学家和哲人派思想家的研究方法应用到他的历史著作中。他批判传说和迷信，相信人的力量。他通过伯里克利的口说出：“人是第一重要的，其他一切都是人的劳动成果。”<sup>②</sup>尼西阿斯也这样鼓励他的士兵：“建立城市的是人，而不是那些没有人的城墙和船舰。”<sup>③</sup>当然他们所谓人，只是奴隶除外的自由民而已。在他的整个著作中以及著作里的演说辞中都有严密的逻辑性。在文字风格上，组织严谨，常用一个字代替一句，一句代替一段的意思，所以他的文字有时达到晦涩的程度。起初，有些校勘的人总以为这是由于抄本上的文字有讹误或错乱的

<sup>①</sup> 《马克思恩格斯全集》第1卷第113页（人民出版社，1956年版）。

<sup>②</sup> 第103页。

<sup>③</sup> 第556页。

原故。但是后来在埃及发现了公元一世纪的草纸文书，其中保存有修昔底德第四卷的片断，和现在传下来版本上的文字基本上是相同的。<sup>①</sup> 修昔底德的著作是要用脑筋去思索而不是用耳朵去欣赏的。他自己就说过：“我这部历史著作，很可能读起来不能引人入胜，因为书中缺少虚构的故事。”<sup>②</sup>

从公元前四世纪起，直到希腊化时代，希腊世界的社会经济起了重大的变化。作为奴隶主民主政治基础的自由民大都破产，无产者人数增加，他们的出路不是变为奴隶，就是去当雇佣兵。这个变化反映在政治上，就是奴隶主民主政治的衰落，奴隶主贵族政治的抬头，最后走向君主政治的道路；在哲学上，反映在唯物论哲学的衰落，唯心论哲学的抬头，哲学家所考虑的问题，不是怎样和自然作斗争、和反动阶级作斗争的问题，而是怎么维持个人幸福和心灵安宁的问题，这是阶级斗争日趋激烈、奴隶社会日趋没落的一种反映，因此宗教迷信普遍流行，奴隶主追求耳目之娱，不喜欢需要深思熟虑的作品。在文艺方面，缺少和现实作斗争的内容，只利用辞藻的装饰，博学的炫耀，情节的离奇可笑，以满足奴隶主阶级厌恶现实斗争与享乐生活的需要。在这种情况下，修昔底德的著作不为人所重视，是不足奇怪的。

罗马共和末年和帝国初年是古代奴隶社会的全盛时期，同时也是阶级斗争最激烈的时期。所以在这个时期中出现了许多杰出的思想家和文学家。卢克莱茨的《物性论》，无论在哲学上、科学上和文学上都是杰作。西塞罗的演说辞和维吉尔的诗歌，虽然已有偏重辞藻的倾向，但是还是和现实斗争联系在一起的。所以在这个时期中，修昔底德的著作又风行起来了。但罗马帝国的成立即是奴隶主军事独裁的确立，社会运动暂时处于低潮；在共和末年作

① 格兰狄，前书，第48—50页。

② 第18页。

为政治斗争有力的工具的雄辩术，至此已无用武之地而趋于衰落。至二世纪时，整个西方奴隶社会开始走向衰亡。在哲学上，为统治阶级服务、只强调服从的斯多噶派哲学流行，为基督教的兴起开辟道路；在文学上，以迷信怪诞为内容，词藻修饰为形式的散文（例如阿普列乌斯的《金驴》）流行。在这个时期，一般人喜欢希罗多德的著作而不喜欢修昔底德的著作也是不足怪的。但是一些比较进步的作家还是受修昔底德的影响的，例如杰出的史学家塔西佗和阿庇安常常模仿修昔底德，杰出的诗人琉细安也常称赞他。

在漫长的中世纪时期中，修昔底德也和其他许多古典时代的希腊罗马作家一样，不为人所知。直到文艺复兴时代，新兴资产阶级的学者为寻找反抗封建主义的精神武器，才恢复了古典希腊罗马哲学、文学、艺术的研究。十七、十八世纪资产阶级学者对于修昔底德的研究，主要集中于校勘和翻译的工作。

但是资产阶级学者是不可能了解修昔底德的著作的。他们只忙于文字的校勘，“莫须有”事实的考证，文笔优美的欣赏，尤其歪曲修昔底德的著作，以为其臭名远扬的客观主义作宣传，诡称修昔底德“是没有偏见的；如果不是他自己经常提到‘雅典人修昔底德’的话，天真的读者有时会诧异他是那一国的人”。<sup>①</sup>他们的用意很明显，是想引诱读者沉湎于繁琐的考证，文字的欣赏，而忽视修昔底德著作中所反映的奴隶社会中各阶级、阶层间的斗争。真正伟大的历史家，如果依照社会发展的本来面貌叙述历史的话，多少会反映出社会中的阶级斗争。读者从这些历史著作中受到教育，知道过去奴隶主都是被奴隶革命打倒而退出历史舞台的；资产阶级和奴隶主一样，同是剥削阶级，他们也不会逃脱这个命运。资产阶级及其御用的学者最害怕这一点，所以千方百计地想使读者看不见优秀古典著作中所反映的阶级斗争，妄想使

<sup>①</sup> 参阅斯密司译本第I卷，导言，第18页。

其本阶级永远保存下去。修昔底德热爱自己的祖国和祖国的民主政治；对于国内少数野心家不顾国内遭遇强大敌人的侵扰而去从事西西里远征，他给予沉痛的批判；对于阴谋推翻民主政治的寡头政变，他没有给予同情；对于出卖祖国利益，利用替萨斐尼来讹诈雅典人，又利用雅典人以讹诈替萨斐尼的亚西北得，给予无情的谴责。而资产阶级的御用学者却歪曲修昔底德，说他客观到那种程度，甚至敌我不分。他们目的是很清楚的，是想利用反动的世界主义来消除人们的爱国主义精神，以便接受他们的统治。

反动的资产阶级学者是不可能、也不愿意真正了解古典作品的伟大意义。只有马克思主义的历史科学才能把古典作品放在它应有的地位。修昔底德的著作有较高的科学性和艺术性，而且两者是结合在一起的。马克思和恩格斯就很重视《伯罗奔尼撒战争史》，在他们的著作中曾多次引述过此书，<sup>①</sup>并且说，这是“令人感到新鲜”的书。<sup>②</sup>

修昔底德是第一个注意到经济因素对历史发展影响的史学家。在第一卷第一章<sup>③</sup>中，他叙述早期希腊的历史时，他说：在早期希腊，尚无定居的人民，只有一系列的移民，人民无积蓄。后来有了积蓄，人民开始过定居生活。商业发展，出现了城市——最初的城市只是一些没有设防的村落而已。航海技术逐渐改进，海上贸易因而发展起来了，海军为保护商业、增加财富的有力工具。<sup>④</sup>他说到过去希腊人有过随身携带武器的风俗，这是古代劫掠到处流行的遗迹，后来“蛮族”中还有这种风俗流行。<sup>⑤</sup>这意味着各族

<sup>①</sup> 例如，马克思《资本论》第1卷第404页注79，第405页注80（人民出版社，1975年版）；《摩尔根〈古代社会〉一书摘要》第176, 181, 183, 184页（人民出版社，1965年版）；恩格斯《家庭、私有制和国家的起源》第105页（人民出版社，1972年版）都曾引述此书。

<sup>②</sup> 《马克思恩格斯全集》第30卷第602页，《马克思致斐迪南·拉萨尔》，1861, 5, 29（人民出版社，1974年版）。

<sup>③</sup> 依照本书的分章，不是传统的章节。

<sup>④</sup> 第2页。

<sup>⑤</sup> 第5页。

人民都经历过类似的社会发展阶段。他说，在特洛耶战争时期，希腊人还没有一个共同的名称，只有各部落的名称。<sup>①</sup> 共同的名称是后来由于经济的发展，各族采取联合行动之后才产生的。他说到西部希腊有许多部落还没有国王，<sup>②</sup> 以及提秀斯统一亚狄迦<sup>③</sup> 的情况。修昔底德的叙述大体上符合部落发展到部族，氏族社会发展到国家的过程的。

修昔底德是第一个尝试揭露历史事件发展中的真正因果关系的史学家，尽管他的尝试是不会、也不可能实现的，但是可以看出，他比他同时代的历史学家要高出一头，关于这一点，我们可以把他和希罗多德来比较一下。希罗多德说明希波战争发生的原因是由于：“希腊人从异邦人那里劫走了一个妇女，异邦人从希腊人那里劫走一个妇女，希腊人又从异邦人那里劫走了一个妇女。”<sup>④</sup> 很有趣的，阿里斯多芬在《阿卡奈人》一剧中，说到伯罗奔尼撒战争的爆发也是由于同样的原因：因为一些年轻人喝醉了酒，抢来了麦加拉人西迈塔的妓女。麦加拉人反过来抢劫了阿斯帕西亚的两个妓女。“为了三个娼妇，战火就在全希腊烧起来了。”<sup>⑤</sup> 可是修昔底德不这样简单地把这样重大的历史事件发生的原因归之于某种偶然事件上，而力图寻找更为深刻的原因。他说明伯罗奔尼撒战争发生的原因，是由于长期来雅典势力的增长，引起斯巴达的嫉妒以及科林斯和麦加拉的恐惧，<sup>⑥</sup> 而科西拉事件和波提狄亚事件<sup>⑦</sup> 只是战争的借口而已。显然，修昔底德对战争原因的分析，要比希罗多德和阿里斯多芬深刻得多。不过，修昔底德也仍然没有

<sup>①</sup> 第3页。

<sup>②</sup> 第163页。

<sup>③</sup> 第117—118页。

<sup>④</sup> 希罗多德，中译本，第164；167—168页。

<sup>⑤</sup> 《阿里斯多芬喜剧集》，中译本，第30页。按阿斯帕西亚是伯里克利的情妇。

<sup>⑥</sup> 第19, 28, 62页。

<sup>⑦</sup> 第35, 46页。

摆脱古代历史学家的共同缺点，就是对命运的信仰，认为人类无力抗拒变化无常的命运。他的历史观的基础是人性不变的观念，他是从心理方面来解释历史事件的。这样他就堕入唯心主义历史观的泥坑中去了。

又例如特洛耶战争，据荷马说，是因为特洛耶王子巴黎斯诱拐了斯巴达国王的王后海伦而引起的。<sup>①</sup>但是修昔底德说：“依我看来，阿伽美浓一定是当时最有势力的统治者，正因为这个缘故，他才能够召集舰队，进攻特洛耶，而不是因为那些向海伦求婚者对丁达里阿斯宣了誓，必须跟随他的原故。”<sup>②</sup>他又说到那次战争拖延了十年之久，不是由于希腊军队人数的不够，而是由于经济资源的不足。<sup>③</sup>在伯罗奔尼撒战争中，他常借伯里克利之口，说明长期战争完全靠有经济的支持。<sup>④</sup>在他的著作中能够反映经济和政治以及军事的关系，这是古代历史著作中少有的。

希罗多德说到波斯侵略军失败的原因是由于神要惩罚泽尔士的骄傲。他利用波斯官吏阿尔塔巴诺斯之口教训泽尔士：“你已经看到，神怎样用雷霆打击那些比一般动物要高大的动物，也不许它们作威作福，可是那些小东西却不会使他发怒。而且你还会看到，他的雷箭怎样总是投掷到最高的建筑物和树木上去；因为不容许过分高大的东西存在，这乃是上天的意旨。”<sup>⑤</sup>修昔底德不是这样借神的干涉来说明历史事件的因果关系的。他分析在伯罗奔尼撒战争中，雅典人失败的原因是由于国内党争，削弱了他们自己的力量，他们同时要对付自己的敌人和自己的同盟者。<sup>⑥</sup>

① 《伊利亚特》，中译本，第 51,52 页。

② 第 6 页。

③ 第 6,10 页。

④ 第 100 页。

⑤ 希罗多德，VII. 10，中译本，第 636 页。

⑥ 第 150 页。

修昔底德在他的著作中不是单纯地叙述历史事件的经过，而是在他的具体叙述中力图揭露历史事件中的因果关系，这是他对于史学的一个巨大的贡献。

修昔底德生长在希腊奴隶社会正当由繁荣走向衰落的转变时期。当时斯巴达和雅典两集团之间、盟主国与同盟国之间和各阶级各阶层之间的矛盾和斗争日趋激烈。在他叙述这个时期的历史的时候，这些斗争都多少有所反映。奴隶社会中的基本矛盾是奴隶和奴隶主间的矛盾。奴隶最多的国家是斯巴达，希洛人反抗斯巴达人最为激烈，例如在第三次美塞尼亞战争时，斯巴达人召集所有同盟者向他们进攻，战斗延续了十年之久，后来允许他们安全退出伯罗奔尼撒，战事才告终结。<sup>①</sup> 斯巴达人对待希洛人也最为残酷，甚至欺诈地要希洛人自己选出二千有功无罪的人来，后来都被他们屠杀了。他明确地指出，“斯巴达人对希洛人的政策，总是完全以自己的安全为基础的”，<sup>②</sup> 即斯巴达的政策是建立在镇压希洛人的基础上的。在战争期间，奴隶的逃亡对其本国的影响很大，例如雅典人占领派娄斯时，希洛人的逃亡使斯巴达政府感到恐慌；<sup>③</sup> 斯巴达人在狄西里亚设防，雅典二万奴隶的逃亡，破坏了雅典的经济基础；<sup>④</sup> 雅典人进攻开俄斯时，开俄斯的奴隶逃亡，开俄斯人不能支持。<sup>⑤</sup> 这些事情都可以间接说明奴隶劳动在经济上的重要性。奴隶的逃亡和暴动使奴隶主政权感到岌岌可危，各国的奴隶主不得不联合起来对付，因此在国际条约中有彼此不得收容逃奴、<sup>⑥</sup> 彼此互相援助镇压奴隶暴动<sup>⑦</sup> 的规定。各奴隶主国家间的斗

① 第 71—73 页。

② 第 315 页及其注①。

③ 第 291 页。

④ 第 516 页。

⑤ 第 591 页。

⑥ 第 340 页。

⑦ 第 371 页。

争虽然激烈，但在对付奴隶的意见上是一致的。这是奴隶社会危机加深的象征。

同时，自由民各阶层间的斗争也甚为激烈。几乎所有的希腊国家，内部都分裂为两个党派。伯罗奔尼撒战争可以说是代表工商奴隶主利益的民主党和代表大土地所有者利益的贵族党间的斗争：雅典支持各国的民主党，而斯巴达支持各国的贵族党。科西拉的流血斗争<sup>①</sup>是最典型的。修昔底德对于这个斗争有生动而详细的叙述，并且说到民主党与贵族党的斗争是这个时代的特征。<sup>②</sup>

此外，雅典和它的同盟国间的矛盾也是尖锐的。雅典的经济不仅建筑在对奴隶的残酷剥削上，并且建筑在对同盟国的残酷剥削的基础上，不但雅典人自己知道这一点，他们的敌人——伯罗奔尼撒人也很清楚地知道这一点。雅典一方面力图向外扩张，一方面加强对自己的同胞<sup>③</sup>以及同盟国<sup>④</sup>的剥削。雅典屡次派往小亚细亚征收贡款的将军们常被本地人所杀，<sup>⑤</sup>可见属民仇恨雅典之深。雅典人妄想以屠杀来防止同盟国的暴动，而同盟国的暴动不是残酷的屠杀所能吓倒的，密提林的代表在奥林匹亚的演说<sup>⑥</sup>以及后来爱奥尼亚的暴动<sup>⑦</sup>都可以说明这一点。同盟国的暴动是雅典失败的重要原因之一，这是伯里克利在作战之初所没有充分估

① 第231页以下。

② 第237页。

③ 例如公元前428年首次向自己的公民征收捐税，第194页。

④ 同盟国的贡款初定为每年四百六十他连特（第68页），至克里昂时加倍（为九百六十或一千四百六十他连特）。此款不能全部收足，乃征收五厘人口税（第517页）。

⑤ 第154, 194页。

⑥ 第188—192页。

⑦ 第574页。

计得到的。

修昔底德在他的著作中，多少能够在客观上反映希腊奴隶社会中各阶级和各阶层间的尖锐矛盾，这是他的著作又一重要的特点。

下面我们来比较一下修昔底德的历史方法和希罗多德的历史方法。希罗多德对于所听到的故事，毫无批判地记载下来。他自己说：“我不知道这是不是实有其事，我只是把人们传说的写下来。”<sup>①</sup>有时连他自己不相信的故事，他也记录下来了，例如，据说涅乌里司人每人每年都有一次变成狼，这样过了几天之后，再恢复原形。<sup>②</sup>有时候，他把人家捏造的故事当作真实的历史记载下来，例如说波斯王在沙漠中饲养一种比狗小、比狐狸大的蚂蚁，专门用来捕获那些在沙漠中偷金沙的人。<sup>③</sup>由这些例子看来，希罗多德对于史料可以说是毫无批判地一概接受。

修昔底德对于希罗多德这种方法加以批判。<sup>④</sup>他说到他自己不会“偶然听到一个故事就写下来，甚至也不单凭自己的一般印象作为根据。我所描述的事件，不是我亲自看见的，就是我从那些亲自看见这些事情的人那里听到后，经过我仔细考核过了的。就是这样，真理还是不容易发现的；不同的目击者，对于同一件事情有不同的说法，由于他们或者偏袒这一边，或者偏袒那一边，或者由于记忆力的不完全”。<sup>⑤</sup>他善于分析神话传说，驳斥其中夸张或错误的成分，吸取其中史实的核心。例如，他分析荷马史诗，考证希腊远征军的人数以及战争持久的原因，<sup>⑥</sup>考证提洛岛为古代爱奥

---

① 希罗多德，IV. 195，中译本，第506页。

② 希罗多德，IV. 105，中译本，第472页。

③ 希罗多德，III. 102—105，中译本，第406—407页。

④ 第16—17页。

⑤ 第18页。

⑥ 第9—10页。

尼亚人赛会之所。<sup>①</sup>他利用碑铭证明希帕库斯不是僭主。<sup>②</sup>他利用提洛岛上坟墓发掘的资料说明古代开利阿人在爱琴海中岛屿上的殖民。<sup>③</sup>这样，他的历史著作就比希罗多德的有高得多的科学性。希罗多德相信神明启示的各种各样的预兆。他相信奇迹、预言、幻象、梦兆、牺牲的占卜等等。他说：“当城市或是民族将要遭到巨大灾祸的时候，上天总是会垂示某种朕兆的。”<sup>④</sup>他认为每次预言都是应验的。他把民间传说公元前480年在小亚细亚发生日蚀（实际上发生于478年）作为泽尔士侵略希腊失败的预兆。<sup>⑤</sup>希罗多德在自己的著作中提到朕兆的地方，不下三十五次之多。

修昔底德尽管在某些地方反映了当时的宗教观念和人对超自然的迷信，但他不把自然现象当作灾异看待。尼西阿斯因为月蚀而迟误了撤军的日期，<sup>⑥</sup>以致全军覆灭，他沉痛地谴责他的愚蠢。希罗多德提到波斯军队将侵略希腊时，提洛岛上发生了一次地震，他认为是上天显示的朕兆。<sup>⑦</sup>修昔底德却指出其虚妄，说在伯罗奔尼撒战争前夕所发生的一次地震，是希腊人从来没有见过的，如果其他类似的事情发生了，也会同样加以附会的。<sup>⑧</sup>

他不相信神谶。例如阿波罗的神谶说：“住在皮拉斯基土地上的人，灾祸临头。”他解释这个神谶说：“雅典遭到灾难，不是由于在此地的非法居住，而是由于战争，使人不得不在此地居住，……但

① 第253页。

② 第462页。

③ 第6页。

④ 希罗多德，VI. 27，中译本，第578页。

⑤ 希罗多德，VII. 38，中译本，第650页。

⑥ 第534页。

⑦ 希罗多德，VI. 98，中译本，第609页。

⑧ 第110页。

·是神谶中并没有提到战争。”<sup>①</sup>他说明神谶利用双关语，以适应后来发生的事故来欺骗人民。例如战前有一个神谶说：“‘和多利亚人的战争一旦发生，死亡与之俱来。’有人说，诗句中所用的字眼是‘饥馑’而不是‘死亡’。在目前的情况下（即瘟疫流行，死亡很多的情况下——笔者），自然主张‘死亡’的人占优势了；这就是人们使其回忆适合于他们的痛苦遭遇的一个例子。……如果这次战争之后，再有一次和多利亚人的战争，而那次战争的结果引起饥馑的话，那么，很可能人们会采取这诗句的另一个解释了。”<sup>②</sup>他进而揭露有些神谶是因为贿赂而捏造出来的。例如斯巴达人控告国王普雷斯特安那克斯和他的兄弟向特尔斐的女祭司进行贿赂，使她作出神谶，要斯巴达人召他回国。<sup>③</sup>从这一事实，我们可以知道，贵族们是怎样利用神谶以达到他们的政治目的的。

修昔底德不仅否认自然现象为灾异，并且进一步企图以科学方法说明自然现象产生的原因。例如公元前 426 年地峡区域发生地震，迷信最深的伯罗奔尼撒人以为是凶兆，因而停止进攻亚狄迦；同时，优卑亚和奥彭梯亚的罗克里斯沿岸，海水暴涨，发生水灾，他不但不以之为灾异，并且能够说明“这些事情（指水灾——笔者）是由地震引起的。在地震强烈的地方，海水就被吸引离开海岸，然后更强烈地冲回来，因此产生水灾。如果没有地震的话，我不知道这样的事情怎样能够发生的”。<sup>④</sup>

修昔底德抱着理性主义的态度，不以超自然的力量来解释历史，这在古代历史学家中是很难得的。

修昔底德的著作不但有较强的科学性的内容，而且是用很高

<sup>①</sup> 第 119 页注②。

<sup>②</sup> 第 142 页。

<sup>③</sup> 第 355 页。

<sup>④</sup> 第 243 页。

的艺术形式表达出来的。它的结构，可以和希罗多德的著作作一个鲜明的对比。希罗多德的《历史》以希波战争为主题，共分九卷。第一卷叙述小亚细亚、米提、波斯、巴比伦的历史；第二卷叙述埃及的历史；第三卷叙述大流士即位时朝代的变更；第四卷叙述西徐亚和利比亚的历史；第五至第九卷，才说到希波战争本身。每说到一个国家，就从它最早的时代说起，说到它被波斯征服时为止，成为许多独立的故事，不但和其他国家的历史没有内在联系，就是一国历史的前后也没有什么联系，只借波斯的征服作为骨架，把这些故事在形式上联系起来。

修昔底德的著作不是这样的。他把继续二十七年之久的伯罗奔尼撒战争当作一个整体来叙述，各部分是紧密地互相联系着。全书可以分为五个部分：第一卷是绪论：其中第一章是著者的序言，说明早期希腊的历史及其撰写历史的方法和目的；第二至十一章说明战争的远因和近因。第二卷至第五卷第二章记载最初十年，即阿基达马斯战争的历史，自战争的爆发至尼西阿斯和约为止。第五卷第三章至第七章记载尼西阿斯和约和西西里远征之间五年半的历史，雅典和斯巴达间虽然订立了和约和五十年同盟条约，但矛盾的根源并未消除，战争在有些地区并未停止。第六卷和第七卷记载公元前 415—413 年间雅典人的西西里远征及其全军覆灭。第八卷记载战争最后阶段（狄西里亚战争和爱奥尼亚战争）最初两年间的历史。这五部分虽可各自独立，但是联合起来成为一个整个故事，各部分不是单凭时间上的线索联系起来，而是彼此间有内在的联系，所以全部著作是一个完整的艺术品。

在整个著作中也有几个插话，但是这些插话，跟希罗多德著作中的插话大不相同，它和整个著作有密切联系。第一段插话是第一卷第七、八两章，追述雅典势力的扩大；第二段插话是波桑尼阿斯和地米斯托克利的故事。波桑尼阿斯为希腊联军总司令，

驻扎在拜占庭，横行霸道，丧失人心，后来被召回国。这是雅典取得海上霸权的一个关键。地米斯托克利鼓励雅典人建设海军，说他们的将来是在海上；他又劝雅典人建筑雅典和庇里犹斯的要塞，以及雅典和庇里犹斯间的长城。这是雅典和斯巴达互相猜忌的开始。不说明这些事情，无法说明两国冲突的原因。第一卷的主要内容是说明两国发生冲突的原因，所以详述这两个有重大关系的人物的始末，这些事情和本卷中其他事件是有密切关系的。第三段插话是第六卷第五章中哈摩狄阿斯和阿利斯托斋吞的故事。这个故事的目的是说明雅典人民如何仇恨僭主政治，热爱民主政治。西西里远征前，赫尔密石像被破坏，政府中有些人把它当作推翻民主政治、恢复僭主政治阴谋的证据，所以严厉追究这件事情的真相。不说明雅典人民对僭主政治仇恨之深，无法了解当时雅典政府严厉追究这件事情的原因。所以这段插话和整个叙述也是紧密联系着的。

修昔底德著作的艺术性又表现在他叙述的生动性和真实性上。他本人是一个参加实际活动的政治家和军事家。他又在许多地方作过实际调查。无论他叙述一个政治斗争的场面，或者一个战役，他都能使读者如身历其境。例如他叙述科西拉的流血斗争<sup>①</sup>或雅典的重装步兵及民众拆毁寡头政府在庇里犹斯所筑的要塞<sup>②</sup>宛如一幅浪漫主义派的图画，表现了各阶层人民在斗争中的紧张状况。又例如他叙述福密俄在科林斯湾两次打败伯罗奔尼撒的海军，<sup>③</sup>读者可以很清楚地看到雅典人的海军技术远远地超过伯罗奔尼撒人。又例如他描写雅典人和叙拉古人最后在大港中的决战，<sup>④</sup>双方作战的英勇和斗争情绪的起伏，使读者与之共呼吸。接

---

① 第231页。

② 第630页。

③ 第165—173页。

④ 第547—548页。

着雅典军队从陆上撤退，最后在阿栖那鲁斯河畔遭到叙拉古人的袭击，<sup>①</sup> 战败的惨局使人惊心动魄。修昔底德的叙述总是这样真实，这样生动，以致有人疑心每次战役他都是在场的。实则艺术家的创作虽然包含有自己的亲身经验在内，但他们表现的并不一定事事都是他曾经亲身经历过的。

下面我们来分析一下修昔底德著作中演说辞的作用。

修昔底德著作中的演说辞约占全部著作四分之一的篇幅。每篇演说辞不仅其本身是一篇文理并茂的艺术品，而且和整个叙述是有机联系着的。他巧妙地通过这些活动家亲口说出的言辞来说明他们行动的动机和背景。例如在战争爆发的前夕，伯里克利对雅典人说明雅典和斯巴达在人力上、财力上和军事上的对比，以及他所采取的战略。<sup>②</sup> 这是他的行动纲领。我们读了这篇演说辞之后，对于双方军事行动的意义就有更深刻的了解。又例如密提林代表们在奥林匹亚向伯罗奔尼撒人求援的演说辞，<sup>③</sup> 告诉读者雅典人是如何对待他们的同盟国的，以及同盟国暴动的必然性。对于当时形势的概括叙述，不是个别事件所能说明的，必须借当时活动家自己的口才能说得透辟。修昔底德著作中演说辞的作用，正象希腊悲剧中合唱队的作用一样。演员在舞台上表演到情节紧张、达到高潮的时候、或要加强动作的力量或要说明动作的动机的时候，都是借合唱队的歌唱表达出来。这里修昔底德很明显地受悲剧的影响。

这些演说辞，<sup>④</sup> 有些可能是他亲自听到的，例如伯里克利的演说辞；有些可能是他听得别人说的，例如第一次斯巴达同盟代表大会中科林斯人、雅典人、阿基达马斯和斯提尼拉斯的演说辞；有些是他根本不可能听到的，例如赫摩克拉底在机拉会议中的演说辞。

① 第 560 页。

② 第 99—104 页。

③ 第 188—192 页。

④ 参阅格兰狄，前书，第 19—23 页。

并且两军对峙，双方的司令官对自己的士兵说话的时候，他们好象是面对面辩论的一样，互相吹嘘自己的优点，攻击对方的弱点。但是这一点无损于其艺术的真实性。他自己也说：“在这部历史著作中，我利用了一些现成的演说辞，有些是正在战争开始之前发表的，有些是在战争时期中发表的。我亲自听到的演说词中的确实词句，我很难记得了，从各种来源告诉我的人也觉得有同样的困难；所以我的方法是这样的：一方面尽量保持接近实际上所讲的话的大意，同时使演说者说出我认为每个场合所要求他们说出的话语来。”<sup>①</sup>

修昔底德的文字简洁、紧凑、直率和生动。他用很少的文字表达意义深长、情感丰沛的内容。无论多么复杂的场面，他好象伟大的画师一样，只用不多的笔墨就把全部紧张的局面表达出来了。我在上面所举的例子，如科西拉的流血斗争、雅典军队在阿栖那鲁斯河畔遭到叙拉古人的屠杀、雅典人在庇里犹斯港拆毁寡头党人所建筑的要塞等，都可以说明这一点。

修昔底德和他同时代的乃至比他晚一些年代的文艺家和修辞学家不一样，后者只斤斤于字句的对偶或结构的平衡，以增加文字的优美；而修昔底德是从大处着眼，对复杂的事物作出鲜明的对比，给读者一个难忘的深刻印象。例如伯里克利在战争将爆发之前，把斯巴达的资源和雅典的资源作一个对比；<sup>②</sup>在阵亡将士葬礼上的演说辞中，把雅典的社会生活和政治生活跟斯巴达人作一个对比；<sup>③</sup>科林斯人在第一次斯巴达同盟代表大会中的演说把斯巴达人的保守性和雅典人的进取心作一个对比。<sup>④</sup>修昔底德在整个著作的叙述中，常巧妙地运用对比的方法给读者以强烈的

---

① 第 17 页。

② 第 99—104 页。

③ 第 130 页。

④ 第 47—51 页。

影响。例如他叙述伯里克利在阵亡将士葬礼上歌颂雅典的光辉灿烂，接着就是雅典的瘟疫流行，死亡狼藉；他叙述雅典人对弥罗斯人的欺凌屠杀，接着就是雅典人自己在西西里所遭遇的惨局；他叙述雅典西西里远征军在庇里犹斯港起程时壮志凌云和军容空前的盛况，接着就是远征军在大港的惨败，从陆地上溃逃，死者来不及安葬、生者无法自存的悲惨下场。这些叙述显示了修昔底德很高的艺术手腕。

修昔底德以较强的科学性与艺术性叙述希腊奴隶社会正在由繁荣将走向衰落的这一段时期的历史，深刻地反映了当时社会各集团间以及阶级间的矛盾。其著作不但为以后罗马的一些史学家以及中世纪的史学家所不及，更为许多歪曲历史史实的资产阶级史学家所不及。但他的著作不是没有缺点的。他的缺点首先表现在主题范围的局限性。

公元前五世纪是希腊奴隶社会的全盛时代。当时以奴隶为主体的希腊劳动人民，创造了丰富的物质文化和精神文化，对后世有很大的影响——其影响远远地超过了伯罗奔尼撒战争本身。修昔底德生长在这个时代，叙述这个时代的历史，但是他把叙述的范围严格地限制在政治斗争和军事斗争方面；对于后世影响更大的文化方面，却避而不谈。<sup>①</sup> 当时雅典新建筑成的帕德嫩神庙、雅典卫城正门普洛匹利亚和雅典娜女神雕像都是历史上伟大的艺术作品。但是他提到卫城中储藏的金钱，<sup>②</sup> 而没有提到帕德嫩的名字；只因为雅典的经费开支，才提到雅典卫城正门普洛匹利亚的建筑；<sup>③</sup> 只因为雅典娜女神雕像上的金叶可以取下来供紧急时的需

<sup>①</sup> 参阅《大英百科全书》(第14版)修昔底德条。

<sup>②</sup> 第115页。雅典的金钱是储藏在神庙中的。起初，帕德嫩仅指神庙西部的储藏室而言，至德谟斯提尼时代，才以帕德嫩为整个神庙的名称。

<sup>③</sup> 第115页注③。